



日本首相岸田文雄將辭職

为啥不干了 谁来接任



岸田文雄

据新华社援引日本广播协会消息，日本首相岸田文雄8月14日决定将不参加今年9月举行的自民党总裁选举。这也就意味着，自民党新总裁选出后，岸田将辞去首相职务。

岸田此次为何决定退选？这是否意味着岸田派式微？谁最有希望接任岸田成为下一任自民党总裁，继而成为下一任日本首相？这一切，对日本政局变化又有何影响？

去年年底自民党高层收政治“黑金”，自民党内部矛盾加剧，拜登的退选等一系列事件，或许是导致岸田文雄辞任首相的原因。这也意味着日本的政治格局或迎来重大变动，谁将上台接替岸田文雄成为国内外的焦点。

人物



8月14日，日本首相岸田文雄出席在东京首相官邸举行的记者会。新华社发

岸田文雄： 出生于东京政治世家 2021年就任首相

日本首相岸田文雄，14日宣布退出将于下月举行的自民党总裁选举，意味着其近三年的日本首相生涯，将宣告完结。

现年67岁的岸田文雄，1957年出生于日本东京的一个政治世家。1982年，岸田文雄从早稻田大学法学专业毕业，进入银行业工作。五年后，岸田文雄步入政坛，起初担任其父亲、日本国会众议员岸田文武的秘书，之后于1993年当选国会众议员。

2001年，岸田文雄进入日本内阁，先后担任文部科学副大臣等职务，并于2012年出任安倍晋三内阁外务大臣，同年接任日本自民党宏池会会长，成为“岸田派”领袖。

2021年9月，岸田文雄当选自民党总裁，数日之后，就任第100任日本首相。

01 连续13个月 处于30%以下“危险水域”

2021年10月，岸田就任日本第100任首相。随后的11月10日，在国会参众两院首相指名选举中，岸田当选日本第101任首相。

今年7月，日本最新发布的一项民调结果显示：七成日本民众不希望岸田文雄连任首相；超八成民众认为，岸田文雄未就执政党自由民主党派阀“黑金”丑闻尽到责任。

日本《每日新闻》最新民调结果显示，岸田内阁支持率为21%，连续13个月处于30%以下的“危险水域”；不支持率为73%，连续9个月位于70%以上的高位。面对持续低迷的支持率，不仅在野党阵营要求岸田下台，自民党内部也公开出现同样呼声，一部分“岸田派”议员认为，“若没有胜算，那就应该选择退选以保全名誉”。

过去几个月来，由于自民党内部政治资金贪污丑闻、持续的通货膨胀和日元贬值，岸田的民调支持率一直处于极低水平。

02 曝出“黑金”丑闻 岸田内阁人气陷低谷

去年底，自民党曝出“黑金”丑闻，多个派阀向麾下国会议员下达政治筹款派对券的销售指标，所售“超标”部分所得资金将以“回扣”形式返还给议员，且不计入派阀收支报告和议员政治资金收支报告，从而成为不受监管的秘密资金。

今年4月，自民党对39名涉事者进行党纪处分。岸田原先领导的派阀同样牵涉此次“黑金”丑闻，但岸田本人没有受到任何处分，引发广泛质疑。

去年年底以来，自民党接连曝出“黑金”“性感派对”等丑闻，说明自民党腐化，岸田执政不力，因此岸田内阁的支持率一直在“下台水域”徘徊，政坛要求岸田和自民党下野的呼声渐高。日本前首相菅义伟在接受采访时表示，岸田在“黑金”政治丑闻中没有承担起责任。

自民党内还有一些人也希望岸田离开总裁的位子，目前日本政坛实际形成了岸田文雄、麻生太郎、茂木敏充三足鼎立的“三头政治”局面，岸田文雄在6月中旬连续两周与麻生太郎共进晚餐，希望修复两人的关系，共议总裁选举大计。

03 美国总统拜登的退选 影响了岸田文雄？

前不久，美国总统拜登的退选加剧了日本政界的关注焦点，尤其是在自民党总裁选举即将到来之际。自民党总裁选举将于9月举行，而岸田文雄正在筹备竞选连任。

然而，拜登的退选可能对自民党总裁选举的走向产生影响，因为一部分岸田文雄的亲信也在敦促岸田退选。此外，近期岸田内阁的支持率持续处于低迷状态，这也增加了其连任的不确定性。

日本首相岸田文雄与拜登构建了信赖关系，维持因乌克兰战争而动摇的国际秩序。拜登的退选意味着日美首脑外交面临重围难题，这无疑给岸田文雄的政治道路增加了复杂性。

尽管以色列总理内塔尼亚胡表示，不论哪位候选人当选新任美国总统，以色列都将是美国在中东地区最强大的盟友，但日本政府将推进构建与美国政要之间的沟通渠道，这暗示着日美关系的重要性不容忽视。

拜登的退选确实对岸田文雄的政治道路产生了直接影响，尤其是在日美关系和自民党总裁选举方面，岸田文雄需要应对来自国内外的多重压力和挑战。

04 谁将上台接替岸田？ 前防卫大臣最受欢迎

目前，尚不确定执政党自民党将推选谁成为新的党内领导人，但有调查显示，日本前防卫大臣石破茂是最受欢迎的候选人。

有报道称，石破茂和现任数字大臣河野太郎都已经私下透露将参与竞选。此外，自民党的二把手、现任自民党干事长茂木敏充和现任经济安全保障大臣高市早苗也表露出兴趣。

日本前首相菅义伟则曾公开表示，岸田应该为党内资金丑闻进行负责，最合适结果就是辞职。他还主张废除派系。菅义伟被视为自民党非派系成员的名义领袖，也被视为9月竞选的潜在候选人。

而自民党下任党魁将决定未来日本的政治倾向，如菅义伟一方获胜，日本政府将更有可能在经济和其他事务上进行改革而不是维稳。

但难题在于，目前这些候选人都没有获得自民党内广泛支持的迹象。一些人在民调上十分强势，却苦于没有关键盟友；另一些人在派系中地位稳固，但在政治上魅力不够，这也让日本自民党9月的竞选充满变数。

相关>>>

外交部发言人就岸田文雄宣布不参加自民党总裁选举答记者问

外交部发言人林剑14日就日本首相岸田文雄宣布不参加自民党总裁选举答记者问。

有记者问：岸田文雄宣布不参加自民党总裁选举。对此发言人有何评论？中方如何评价岸田作为首相三年来的表现？岸田的辞职会对中日关系带来什么影响？

“我们注意到有关情况，这是日本内政，中方不作评论。”林剑说，中日两国互为重要近邻，中方愿同日方一道，在中日四个政治文件基础上，全面推进两国战略互惠关系，推动构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

分析>>>

日本面临多重变化 未来走向如何？

“从某种意义上而言，此次自民党总裁选举结果将对日本政局走向有重要影响。”辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋说。

首先，从自民党自身的执政来说，本次选举结果将左右自民党能否继续稳定执政。本届日本众议院议员任期将于2025年10月30日到期。这意味着，2025年10月30日前，日本必须举行众议院选举。

同时，2025年夏，日本还将举行参议院换届选举。受政治“黑金”丑闻影响，自民党支持率持续低迷，而即便选出新的自民党总裁，其能否率领自民党赢得明年这两场重头选举，将决定该党能否继续稳定执政。

而从日本国家发展整体而言，岸田担任日本首相和自民党总裁的三年，日本的国家安全保障战略发生了重大变化。

陈洋指出，这三年，日本更加积极主动地在大国博弈之间选边站队，由此引发日本国内乃至周边国家的担忧。

因此，未来新的日本自民党总裁能否修正、纠正当前的一些错误战略方针，无疑也将决定着日本未来的走向。

据共同社报道，岸田文雄2021年10月就任日本首相以来，访问的国家和地区约32个。这些外访的特点是着眼于乌克兰危机和中国的动向。

自乌克兰危机开始以来，岸田就亮明了支持乌克兰的态度。2022年6月，他成为首位出席美欧军事同盟“北大西洋公约组织”(NATO)首脑会议的日本首相，并强调“乌克兰或许就是明天的东亚”。2023年3月，岸田“闪电式”访问乌克兰。

同一时期，岸田与韩国总统尹锡悦就日韩关系正常化达成共识，重启了首脑互访的“穿梭外交”。日本与美韩开启三国防卫合作，并在海洋安全等领域与东南亚各国深化外交合作。

另一方面，中日关系仍是下一任日本自民党总裁以及未来的日本首相必须面对的重要课题。7月，中共中央政治局委员、外交部长王毅在万象会见日本外相上川阳子时表示，当前中日关系处于不进则退的关键阶段。中国的对日政策始终保持稳定性、连续性。

王毅强调，希望日方树立客观正确对华认知，奉行积极理性对华政策。双方相向而行，维护双边关系政治基础，加强互利合作，妥善管控分歧，真正把战略互惠关系落到实处。王毅还就福岛核污染水排海问题重申了中方立场，强调应确保利益攸关方有效参与、独立取样，建立长期国际监测机制。

据新华社、央视新闻、中新社等